Inimeseõpetuse õpetajate suvekool 2011
Jätkusuutlik suvekool
Inimeseõpetuse Ühingu seitsmes suvekool toimus sel aastal 9.- 10. augustini Kõrvamaa Matka- ja Suusakeskuses. Suvekoolis osales 22 õpetajat üle Eesti. 

Inimeseõpetuse aine on saavutanud kindla koha õppekavas. Samuti on suvekool muutunud üheks traditsiooniliseks ürituseks.
Uue õppekava teemadel

Ka sel aastal oli vaatluse all uus õppekava. Teemad,  mis kahel päeval käsitleti, saab õpetaja oma töös arvestada ja kasutada. 
Loo ja Laulasmaa kooli õpetaja Kersti Lepik viis osalejate seas läbi praktilise õppe ja näitas, kuidas on võimalik ainet lõimida teiste ainevaldkondadega ning milliseid läbivad teemad on seejuures inimeseõpetuse ainega seotud.

Juba eelmise aasta suvekoolis oli üheks teemaks inimeseõpetuse sisu gümnaasiumis ja nüüd sai teema veelgi rohkem lahti töötatud Gustav Adolfi Gümnaasiumi õpetaja Eve Tammaru juhendamisel. Tema eestvedamisel sai ka välja töötatud Inimeseõpetuse Ühingu missioon ja visioon.
Uues õppekavas on väärtuskasvatus saanud kindla ja olulise koha. Seda teemat tutvustas Tallinna Kristiine Gümnaasiumi õppealajuhataja ja õpetaja Anu Rannus. Lahendati  erinevaid situatsioone. Juhtumid olid elulised ja nii mõnegi puhul olid vastajad dilemma ees, millise vastuse kasuks valik langetada. Oma arvamuse põhjendamine oli siinkohal oluline ja vajalik. Kindlasti said õpetajad sellest uusi ideid oma õppetunni läbiviimiseks.
Inimeseõpetuse aineolümpiaad

Möödunud õppeaastal sai teoks vabariikliku inimeseõpetuse aineolümpiaadi esimene voor- selgitati välja kõikide maakondade parimad.  Sellest tegid tagasiside Torma Põhikooli õpetaja Ülle Säälik ja Märjamaa Gümnaasiumi õpetaja Riina Meidla, kes kuulusid aineolümpiaadi koostajate meeskonda. Ürituse lõppvoor, kus selguvad vabariigi parimad, toimub 30. septembril Tallinnas, kuhu on kutsutud maakondade kolm paremat ainetundjat viiendast, kuuendast ja seitsmendast klassist.

Praktiline õuesõpe

Teine päev algas praktilise õppega Kõrvamaa looduses. Jalgrattamatk läbi võrratult ilusa ürgse looduse. Omal ajal sõjaväe poolt kinniseks tsooniks olnud ala, kuid nüüd pigem puutumatu loodusega ja silmapiirini ulatuva kanarbiku väljaga lummas kõiki osalejaid. Soo- järvede ilu ja võlu, puravikud metsas ja punetav pohlavars. Ajaloomatka aitas läbi viia ja loodust tutvustas Kõrvamaa spordikeskuse matkajuht Malilin Pehka. Ainetevaheline integratsioon oli selgelt põimunud, lisaks tervislik eluviis koos praktilise õuesõppega.
Inimeseõpetuse Aasta Õpetaja ja Aasta Tegu 2011

Inimeseõpetuse Ühing tunnustab koostöös inimeseõpetuse riikliku ainenõukoguga  inimeseõpetuse õpetamisel ja aine arendamisel silmapaistnud inimesi.
2011. aasta inimeseõpetuse Aasta Tegu laureaatideks valiti Mai Jõevee Läänemaa Kullamaa Keskkoolist ja Krista Kõlli Võrumaalt.

2011. aasta inimeseõpetuse Aasta Õpetaja laureaatideks valiti  Ülle Säälik Jõgevamaalt Torma Põhikoolist ja Riina Meidla Läänemaalt Märjamaa Keskkoolist.

Kandidaadid, kes konkursile esitati olid kõik väga tublid ja oma ala professionaalid ning valiku tegemine oli vägagi raske.

Suvekool 2012

Järgmise aasta suvekooli korraldamise võtsid enda kanda Saaremaa õpetajad ja see saab olema 13.-15.augustil. Inimeseõpetuse Ühing tänab südamest selle aasta suvekooli peakorraldajaid Kertsi Lepikut ja Eve Tammaru meeldejääva koolituse-koosviibimise eest.
Kohtumiseni Saaremaal!

Heli Maaslieb

Inimeseõpetuse Ühingu juhatuse liige
Võru I Põhikooli ja Parksepa Keskkooli õpetaja

