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Eessõna

Hea kolleeg, järgnev on üks näide õppimise teooriate käsitlemisest gümnaasium psühholoogia kursuse raames. Tunnikonspektis on teooria osa kindlasti laiem, kui õpilastel alustuseks vajalik ning vajab rõhuasetuste valimist. Mõned mõisted on õpilaste jaoks lihtsamaks tehtud, nt ei räägita konspektis „tingimisest“, vaid „õppimisest“. 

Olen väga tänulik igasuguse tagasiside eest – aljogi@htg.tartu.ee

Loodan, et leiad inspiratsiooni!
Oodatavad õpitulemused:

Tunni lõpus õpilane:
a) Teab, mis on õppimine.
b) Mõistab, kuidas toimub õppimine vastavalt klassikalisele ja operantsele tingimisele, sotsiaalsele õppimisele ning teadmiste konstrueerimisele. 
c) Teab, mis on foobia, karistus ja õpitud abitus ning kuidas need mõjutavad inimese sotsiaalset toimetulekut.
d) Oskab hinnata enda õppimist lähtuvalt õppimisteooriatest.
Lõiming:

a) Praktikas on õppimise teema seotud kõigi teiste õppeainetega. 

b) Biheivioristlikud õppimisteooriad on seotud kirjandusega.

c) Kõik õppimisteooriad on seotud meedia- ja majandusõpetusega, nt reklaami ja turunduse teemadega.  

Läbivad teemad:

a) Väärtused ja kõlblus – Õppimise teema käsitlemise käigus tõstatuvad üles loomkatsetega seotud eetilised probleemid. Karistamise teema tekitab väärtustealast diskussiooni. Reklaamidest pärit näidete toomine tõstatab küsimuse eetikast ja normidest turunduses. 

b) Tervis ja ohutus – Õppimine seostub õpilastele tihti stressiga ning õppimise juurest on stressiga toimetuleku käsitlemine igati põhjendatud. Õpitud abituse alateema aitab teadvustada vaimse tervisega seotut. 

Sissejuhatus

Kõik me kohaneme keskkonnamuutustega. Me jälgime muutusi keskkonnas esinevates suhetes ning kohandame ennast nendega. Tegelikult on kogu elu, sünnist surmani, üks pidev kohandumise protsess, kus kasutatakse pidevalt uuenevaid teadmisi ning kogemuse kaudu saadud oskusi muutuvas maailmas hakkama saamiseks. 

Õppimine on kogemuse läbi tekkiv püsiv muutus käitumises või teadmistes. Inimkäitumises omab õppimine keskset rolli. 
Õppimist eristatakse teoorias õppimise viisi järgi – selle järgi, kuidas püsiv muutus tekib. 

Klassikaline õppimine – märkide ja seoste õppimine

Kui te näete oma (tulevases) autos vilkumas tulukest, mille kohta te teate, et see näitab bensiini peatset lõppemist, ja te olete seejuures 200km kaugusel lähimast bensiinijamast, siis võib teie adrenaliinitase vabalt tõusta. Kui kahe aastane laps seda sama tulukest näeb, ei tekita see temas tõenäoliselt mingeid tundeid peale rõõmu tulukese vilkumise üle. Seega ei ole märkide tähendus ja nende vahelised seosed inimestele kaasa sündinud, vaid õpitud. Kuidas selline õppimine toimub avastas peaaegu kogemata Ivan Pavlov.
Pavlovi katsed

Pavlov oli vene arst, kes sai 1904 Nobeli preemia koerte seedeelundkonna uurimise eest. Seedimise uurimise kõrval märkas Pavlov huvitavat nähtust – koertel hakkas vahest ila tilkuma ka siis kui toitu polnud nägemise-, kuulmis- ega haistmisulatuses – näiteks siis, kui nad nägid neid tavaliselt toitvat laboranti. Pavlov konstrueeris katse:

a) Näitas, et liha tekitab koeral automaatselt süljeerituse. Neutraalne stiimul, Pavlovi katses mingi heli, süljeeritust ei tekitanud.

b) Seejärel anti koerale liha ja tekitati heli samaaegselt. Koeral hakkas ila tilkuma. Sellist liha ja heli koosmõju korrati mitu korda. 
c) Kolmandas faasis kuulis koer küll heli, aga liha ei saanud. Koeral hakkas sülg erituma. Seega oli helist saanud koera jaoks lihaga koos käiv stiimul. 

Tänapäeval nimetatakse Pavlovi uurimistulemusi klassikaliseks õppimiseks – neutraalset stiimulit esitatakse pidevalt koos refleksi põhjustava stiimuliga niikaua kuni neutraalne stiimul põhjustab samuti refleksi avaldumist. 

Klassikalist õppimist mõjutab see, kuidas inimesed (ja teised loomad) loovad stiimuli ja sündmuse vahele seose. Seda, kuidas stiimuli ja sündmuse vahelist seost õpitakse, mõjutavad:

· Ajastus. Kui õpetaja lõpetab tunni ära alati kell 15.20 ja koolikell heliseb 15.25, siis ei ole koolikell signaaliks tunni lõppemise kohta, see heliseb liiga hilja. Seega toimub klassikaline õppimine kõige efektiivsemalt, kui neutraalne stiimul eelneb nn päris tegevusele. 

· Ennustatavus. Klassikaline õppimine toimub kõige kiiremini ja kõige efektiivsemalt, kui neutraalne stiimul toimub alati enne päristegevust. Õppija peab asjade sellises järgnevuses kindel olema. 

· Tähelepanust sõltub see, milline paljudest korraga toimunud asjadest ümbritsevas maailmas saab ajus neutraalseks stiimuliks. NT kui lugeda rannas raamatut, kuulata Lady Gagat, süüa pulgakommi ja tunda päikesekaitsekreemi magusat lõhna, siis milline neist saab stiimuliks hirmule peale seda kui Sa saad suure parmu käest hammustada? Suurima tõenäosusega see, millele oli hammustuse ajal suunatud tähelepanu.

· Bioloogiline valmidus (biopreparedness). On näidatud, et mingid signaalid ennustavad suurema tõenäosusega mingeid sündmusi – suurema tõenäosusega õpitakse klassikaliselt ära hirm koerte või usside kui hirm uksenuppude või muusikakeskuste suhtes. Arvatakse, et mingite seoste loomiseks on inimesed bioloogiliselt paremini ette valmistatud.
· Aeg, mis on möödunud stiimuli ja sündmuse kokkuviimisest. On näidatud, et osade stiimulite-sündmuste puhul kustutab aeg haavad – inimesed unustavad seose, osade puhul aga mitte.  

Klassikalise õppimise näide – foobiad

Foobia on mingi objekti või situatsiooni tugev irratsionaalne kartmine. Objektid või sündmused on foobiate puhul alati kas täiesti ohutud või ohutumad kui foobik arvab. Foobia ei ole inimesele tavaliselt kasulik, kuna ta segab inimese elu. On leitud, et tihti on foobiate kujunemise juures tähtsat rolli mängimas klassikaline õppimine. 

NT Koeralt hammustada saamine võib põhjustada kõigi koerte kartmise.

NT Aastaid pärast sõda tekitab lahinguhelide kuulmine veteranides südamelöökide sageduse ja vererõhu tõusu.  

Nii, nagu klassikaline õppimine võib foobiaid tekitada, nii võib ta ka foobiaid ravida. Üks tehnika töötab põhimõttel, et mingi lõdvestav stiimul seostatakse kardetud objekti või sündmusega. Kuna inimesed ei suuda korraga olla lõdvestunud ja hirmul, peaks uus stiimul asenduma vanaga. 
NT terapeut õpetab inimesele lõdvestumist ning seejärel näeb inimene video pealt äikesetormi, mida ta paaniliselt kardab. 

Operantne õppimine – oma tegevuse tagajärgedega arvestamine

Klassikaline õppimine kirjeldab seda, kuidas me viime kaks üheaegset sündmust kokku. Tegelikult õpime me tihti ka mingi käitumise ja sellele järgnevate tagajärgede seostamisest. Kõige lihtsam näide on see, kuidas laps seob ära “palun” ütlemise ja emalt kommi saamise. 
Operantne õppimine on see, kui me õpime mingit käitumist sellega kaasas käiva kinnituse või karistuse läbi.
Positiivne ja negatiivne kinnitus

Kinnitus on mingi sündmus, mis suurendab võimalust, et käitumine sageneb. Eristatakse:

· Positiivne kinnitus suurendab käitumist, kui seda pakkuda õppijale pärast mingit käitumist nt kass saab toitu peale pedaali litsumist.
· Negatiivne kinnitus on ebameeldiva stiimuli eemaldamine pärast mingit käitumist nt rott ei saa elektrišokki kui ta pedaalib.  
Ülesanne kinnitustest

Õpilastele - Mõtle välja üks situatsioon, kus Sa oled õppinud läbi positiivse kinnituse ja üks, kus Sa oled õppinud läbi negatiivse kinnituse! Pane need situatsioonid vihikusse kirja!
Klassidiskussioon - Milliseid situatsioone välja toodi? 
Ülesanne selgitab õpilaste näidete abil kinnituse mõiste tähendust.
Karistus

Kui positiivne ja negatiivne kinnitus suurendavad mingi käitumise sagedust, siis karistus vähendab seda. Koerale nina pihta andmine, kui ta otsustab ära süüa parimad kingad või lapsel teleka vaatamise ära keelamine, kui ta on pätti teinud, on karistamine. Oluline on eristada karistamist ja negatiivset kinnitust, viimane kinnistab mingit käitumist. 

Eristatakse karistusi, kus:

a) Mingile käitumisele järgneb ebameeldiv sündmus, seeläbi väheneb käitumise sagedus, nt kui te puutute kuuma triikrauda siis saate te kõrvetada ja tükk aega triikrauda ei käpi.

b) Mingile käitumisele järgneb meeldiva stiimuli eemaldamine, seeläbi väheneb käitumise sagedus, nt te vehite hooletult oma jäätisega, selle tulemusena kukub jäätisekuul maha, te vehite edaspidi vähem jäätisega. 

Karistamine küll muudab käitumist, aga mitte igaveseks ja alati, st karistamine ei kõrvalda ebameeldivat harjumust. Karistamise ohud:

a) Lapsed kordavad tihti tegu, mille eest neid karistatud on, kui nad arvavad, et nad vahele ei jää. 

b) Karistamine võib kaasa tuua ebameeldivaid kõrvalmõjusid nt võib laps siduda karistuse ja karistaja ning hakata viimast kartma.

c) Karistamine on tavaliselt ebaefektiivne, kui karistust ei järgne kohe teole ja iga kord peale tegu.

d) Füüsilise karistamise ja väärkohtlemise vahel on segane piir. Lapsed, keda on palju füüsiliselt karistatud, võivad olla agressiivsemad. 

e) Karistamine EI TOHI OLLA ALANDAV!

f) Karistamine ei anna ette uut ja paremat käitumismudelit. Halb hinne näitab, et ülesanne oli kehvasti lahendatud, aga ei anna mingit aimu sellest, kuidas paremini teha.
Karistamine võib olla efektiivne, kui mõningaid reegleid meeles pidada:

· Alati tuleb selgeks teha, mille eest karistatakse, nii välditakse karistaja kartmist.

· Karistatakse käitumise eest, mitte inimest konkreetselt.

· Sobilikku käitumist tuleks samuti märgata ning positiivselt kinnitada.

Ülesanne – õpilase tööleht

Õpilastele rühmatööna - Mõelge välja rühma peale üks karistussituatsioon!

a) Mis tundeid see võib karistatus tekitada, pange kirja kõik võimalikud!,

b) Millist käitumist see karistatus tekitada võib, pange kirja kõik võimalikud!

Ülesanne näitab, et karistamine võib tekitada erinevaid tagajärgi, mis kõik sõltuvad inimestest, situatsioonist ja teab millest veel.
Kognitiivne õppimine

Tänapäeval uuritakse õppimise juures enam sotsiaalset õppimist ja teadmiste konstrueerimist.

Sotsiaalse ja konstruktivistliku õppimise ideede järgi on lisaks sellele et inimesed seovad stiimuleid ja sündmusi ning käitumist ning sündmusi, õppimise juures olulised ka tunnetusprotsessid. Keskkonnaga kohanemist mõjutab see, kuidas me informatsiooni vastu võtame, säilitame ja kasutame. 

Kognitiivsed teooriad

1950ndateks sai selgeks, et inimese ja tema käitumise seletamine on keerulisem, kui biheiviorismile jõukohane on. Kognitiivsete õppimisteooriate areng on võimalikuks saanud tänu kognitiivse psühholoogia arengule. Peamised seisukohad, mida kognitiivsed õppimisteooriad eeldavad, ning mis erinevad biheivioristlikest õppimisteooriatest, on:

· Õppija on aktiivne, õppija tegutseb õppimise nimel
· Õppimine sõltub oluliselt õppija olemasolevatest teadmistes, uskumustest ja hoiakutest.
· Muutuse käitumises kutsub esile muutus teadmistes ja mõtlemises.
· Inimesed õpivad kogu elu – seega ei saa inimestele lihtsalt midagi ära õpetada ja nii jääb. 
· Õppija peab oma teadmisi ja õpitavat kontrollima, õppija käes peab olema kontroll selle üle, mida ta teab ja selle üle, mida ta omandab.
Kognitiivsete õppimisteooriate juures muutub väga oluliseks õppija areng, kuna olemasolevad teadmised on paljuski arenguliselt määratud.
Õpitud abitus

Õpitud abituseks nimetatakse seda, kui inimene ei püüagi end ümbritsevat keskkonda muuta ja kontrollida. Õpitud abituse põhjuseks peetakse õppimise ebaõnnestumist, seda et inimese õppimist on segatud. 

Esmalt näidati õpitud abitust koertel. Operantse õppimise juures kirjeldatud nähtus, kus koerad õpivad hüppama, et pääseda elektrilöögist, ei toimi, kui kõigepealt antakse elektrilööke nii, et koeral ei ole neist mingit pääsu. Sellisel juhul osa koeri isegi ei püüa pärast elektrilöögist pääseda – šokk tuleb ja nad ei saa midagi sinna parata. 

Inimestel on sama asja uuritud “ma ei saa sellega hakkama” suhtumise näitel, põhiliselt keskendudes sellele, kuidas suhtumine kujuneb. Siiani on leitud, et sarnaselt teistele loomadele pingutab ka inimene end ümbritseva kontrollimiseks vähem, kui ta teab, et see midagi eriti ei muuda. 
Suur erinevus loomadest seisneb aga selles, et inimese puhul piisab kui keegi ütleb neile, et neil puudub kontroll või et nad on võimetud. Seega kui inimese elukogemus lubab tal uskuda, et ta ei saa midagi teha oma elu muutmiseks või saatuse pööramiseks, siis nad ka ei püüa midagi parandada. Leitud on ka, et õpitud abitus on seotud üldiselt pessimistliku mõtlemisega (head asjad juhtuvad minuga kogemata ja harva, halvad asjad aga tihti ja tulenevalt minust endast nt võimete puudumisest). 

Õpitud abitust on seostatud depressiooniga – õpitud abituse käitumismuster on väga sarnane depressiooniga. 

Imiteerimine

Inimesed õpivad palju isiklikust kogemusest, aga nad võivad õppida ka jälgides teiste tegevust ning seda, mis teistega seejärel juhtub. Nn teiste vigadest (või ka õnnestumistest) õppimist nimetatakse ka sotsiaalseks õppimiseks – me õppime ära, et triikraud on kuum nähes kedagi teist kõrvetada saamas. 

Eriti palju õpivad imiteerides lapsed – nende jaoks on täiskasvanute vaatlemine nn õige käitumise  õppimine.

Bobo katse.
Sotsiaalse õppimise teooria pooldajad leiavad, et imiteerimisel on sotsialiseerumisel keskne roll. Näiteks on ka hirmud vaatlemise teel õpitavad, kui nähakse, et keegi midagi väga kardab. Sotsiaalse õppimise teel õpitakse samas ka väga palju kasulikku. 
Konstruktivistlikud ideed
Lühidalt öeldes väidab konstruktivism, et õppija panustab uude teadmisesse ja selle tähendusse ning, et uute teadmiste konstrueerimisel kasutatakse olemasolevaid teadmisi ehk uued teadmised konstrueeritakse olemasolevate põhjal. 

Konstruktivistlikud õppimise käsitlused põhinevad mitte niivõrd mingil ühel teoorial, vaid pigem kognitiivse ja arengupsühholoogia tulemustel ning haridusfilosoofilistel teooriatel. Kõige suurema panuse konstruktivistlikesse õppimiskäsitlustesse on andnud Piaget´ ja Võgotski.

Konstruktivismi kohaselt on õppimine teadmiste konstrueerimine, kus nii õppija kui õpetaja on aktiivsed. Koolis on konstruktivistlikest ideedest oluline tähele panna järgmist:

· Teadmine kuulub alati kellelegi, st ta on vaid inimese peas. Teadmine ei saa olla raamatus või tahvli peal. 
· Tähendused, mida inimesed asjadele omistavad, sõltuvad inimeste teadmistest. Inimesed annavad faktidele, sündmustele jm tähenduse sõltuvalt enda eelnevatest teadmistest. Õpilastel peab laskma teadmisi oma sõnadega seletada, looma neile tingimused aruteludeks. 
· Teadmised ei muutu ilma õpilase aktiivsuseta. Teadmised konstrueeritakse aktiivse tegevuse tulemusena. Seega peab õpilane oskama teadmisi konstrueerida. 
· Teadmised pole kunagi lõplikud või kindlad või kõigil ühesugused. Õpetaja ei saa eeldada, et kõik lapsed omandavad pakutud materjalist ühesugused teadmised. 
· Teadmiste konstrueerimiseks on vaja aega ja energiat, seega on õppimiseks vaja aega. Lihtsam on öelda kui teha, aga lapsi ei tohi kiirustada.
Ülesanne

Õpilastele (sobib individuaalseks, paaris- või rühmatööks) - Mõelge välja üks õppimissituatsioon, mis vastab:

a) Klassikalisele õppimisele

b) Operantsele õppimisele

c) Sotsiaalsele õppimisele

d) Teadmiste konstrueerimisele (siin mõelge näiteks välja üks teadmine, mille te olete konstrueerinud kas koolis või väljaspool).

Näidake konkreetselt ära, kes ja mida õpib ning mis on stiimuliks, mis vastuseks, mis positiivseks, negatiivseks kinnituseks, mis karistuseks!

Lisaks nimetage üks õpitud abituse näide otse elust!

Kokkuvõte

· Õppimine on püsiv muutus mõtlemises või käitumises. 

· Õppimine võib toimuda erineval moel. Klassikalise ja operantse õppimise puhul seostatakse õpitav märkidega. Kognitiivse õppimise puhul on olulised õppija enda tunnetusprotsessid. 

Kasutatud kirjandus
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Ülesanne karistamisest – õpilase tööleht

1. Mõelge välja üks karistamise situatsioon! 














































2. Milliseid tundeid võib see situatsioon karistatus tekitada? Pange kirja kõik võimalikud! 




















































3. Millist käitumist see situatsioon karistatus esile kutsuda võib? Pange kirja kõik võimalused! 




















































