Vanemate kasvatusstiilid (1 tund).

Eessõna.

Kasvatusstiilide temaatika on üks oluline valdkond perekonnaõpetuse vanemluse alateema all. Antud tund on mõeldud kasutamiseks koos õpikuga „Perekonnaõpetus“ (M. Kagadze, I. Kraav, K. Kullasepp, 2007): peatüki „Perekond ja kasvatus“ alateema „Kasvatusstiilid“ (lk. 154-157). Loodetavasti annab allolev käsitlus ühe alternatiivi teema käsitlemiseks perekonnaõpetuse tunnis.

Oodatavad õpitulemused:

Kasvatusstiilide teema käsitlemisega taotletakse, et õpilane:

· Analüüsib vanemate kasvatuslikust rollist tulenevat vastutust lapse kasvatamisel

· Selgitab vanemliku kontrolli ning positiivsete ja lähedste suhete tähtsust lapse arengu mõjutajana

Läbivad teemad – tund on suunatud läbivate teemade väärtused ja kõlblus ning tervis ja ohutus õpitulemuste saavutamisele.

Lõiming – ajalugu ja ühiskonnaõpetus.

Olulised rõhuasetused teema käsitlemisel
Vanemate kasvatuskäitumine on üks väga oluline lapse arengut mõjutav tegur. See, kuivõrd suudab vanem pakkuda oma lapsele sooje ja lähedasi suhteid ning optimaalset kontrolli lapse tegemiste üle, võib mõjutada last tema kogu edaspidise elu vältel. Kõrvalekalded optimaalse kasvukeskkonna loomisel võivad kaasa tuua häireid lapse psühholoogilises toimetulekus (nt. depressioon ja madal enesehinnang) ning käitumises (nt. antisotsiaalne ja kuritegelik käitumine). Kasvatusstiilide teema käsitlemisel ainetunnis võiks suunata õpilasi analüüsima vanemate käitumise võimalikke mõjusid ja tagajärgi ning ära tundma ebaefektiivset kasvatust igapäevaelus. 

Kasvatusstiilid kalduvad põlvkonnalt põlvkonnale edasi kanduma ning seetõttu on vanemate kasvatuskäitumine seotud tema enda lapsepõlvekogemustega. Seetõttu on oluline märgata ja ära tunda ebaefektiivset kasvatuskäitumist selleks, et luua võimalused käitumismallide muutmiseks ja suhete parandamiseks oma lastega. Ainetunni seisukohalt võiks õpilasi suunata mõtlema ka vanema käitumise tagamaadele – miks vanemad kalduvad käituma ühel või teisel viisil. Näiteks selleks, et vanem saaks olla armastav ja turvalisi ning optimaalseid piire seadev, peaksid vanema enda vajadused olema rahuldatud ning vanem ise tasakaalukas ja toimetulev. 
Kasvatusstiilide temaatika käsitlemise kaudu saab aidata noortel lahti mõtestada oma lapsepõlvekogemust, mõista oma vanemaid ning leida võimalusi võimalike ebaefektiivsete mustrite katkestamiseks oma tulevases isiklikus elus. Mõistes seda, et igal käitumisel on oma põhjus ja pikem ajalugu, aitab noortel enam mõista oma vanemaid ning analüüsida seda, millise pärandiga nad ise oma suhetesse on minemas. Võimalike riskide ja probleemide teadvustamine on esimene samm nendega tegelemisel ning teema käsitlemine võiks selleks kaasa aidata.  

Tunni käik: „Õpilaselt õpilasele“.
1. etapp: Õpilased jagatakse rühmadesse ning igale rühmale antakse üks neljast kasvatusstiili nimetustest (suunav, hellitav, autoritaarne, minnalaskev kasvatus). Õpilased saavad järgmised olukorra kirjeldused: ’

a.  „On õhtu ja väike 3-aastane Kalle läheb peale lasteaiapäeva  oma emaga toidupoodi sisseoste tegema. Ühel riiulil märkab Kalle väikest punast traktorit ja ütleb kindlameelselt, et tema tahab seda traktorit saada. Ema vastab, et ta ei osta seda kuna nad tulid täna vaid toiduasju ostma. Kalle aga istub seepeale maha ja hakkab kõva häälega karjuma. Möödakäijad silmitsevad Kallet ja tema ema.“ 
b. „16-aastane Katriin tulb õhtul koolist koju, viskab oma koolikoti keset esikut põrandale, läheb sõnagi lausumata ja ust paugutades oma tuppa. Isa, kes on toimunut eemalt jälginud, läheb Katriinile tema tuppa järele ja ...“. 
Rühmadel tuleb õpiku abiga ning arutelu tulemusel vastata järgmistele küsimustele pidades silmas antud kasvatusstiili nimetust: 

Kuidas käitub lapsevanem kirjeldatud olukordades? 

Millised käitumisviisid on omased antud kasvatusstiilile?

Kuidas mõjutab last antud kasvatusstiili kasutamine vanema poolt? 

Milline oleks parim võimalik käitumisviis antud olukorras?
2. etapp: Peale küsimustele vastamist jaotuvad õpilased gruppidesse nii, et igas grupis oleks nelja erineva kasvatusstiili analüüsinud gruppide liikmeid. Järgnevalt on õpilaste ülesandeks:

a. suuline arutelu gruppides – õpilased jagavad, kuidas nende poolt analüüsitud kasvatusstiiliga lapsevanemad kirjeldatud olukordades käituksid
b. iga õpilane tutvustab enda poolt analüüsitud kasvatusstiili ning selle üldist mõju lapse arengule ning kaasõpilased koostavad selle põhjal konspekti

3. etapp: Rühmad tutvustavad üksteisele saadud tulemusi ning õpetaja teeb vajadusel täpsutusi või kommentaare. 
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